

# 马克龙缘何任命博尔内为新总理

法国总统府16日宣布，总理卡斯泰当天向总统马克龙提交政府辞呈后，马克龙任命劳工与社会事务部长伊丽莎白·博尔内为新总理。法国历史上第二位女总理就此诞生。

分析人士指出，目前距离法国国民议会选举还有不到一个月的时间，如果马克龙领导的中间派届时不能赢得议会多数席位，未来他在推行政策时必将遇到巨大阻力。马克龙选择博尔内意在迎合选民意愿、平衡政治力量、应对议会选举中来自左翼的强有力挑战。



5月7日，伊丽莎白·博尔内抵达巴黎爱丽舍宫出席法国总统就职典礼。

## 1 为何是她

马克龙在4月总统大选中赢得连任后，一直酝酿通过改组政府赢得选民支持，为6月的国民议会选举做准备。因为国民议会拥有立法权，这次选举被视为两轮总统选举后的“第三轮选举”，其结果将对未来马克龙施政产生重要影响。

关于马克龙为何选择博尔内出任总理并负责组阁，法国媒体分析认为，博尔内的诸多优势，使她成为马克龙心中的第一人选。

首先，博尔内的女性身份，体现了马克龙在新任期内争取男女平等的努力。博尔

内是继埃迪特·克勒松之后法国第二位女总理。最新民调显示，74%的法国人希望出现一位女总理。

其次，博尔内自称“左翼女性”，曾和左翼社会党多位重要政治人物有过合作。马克龙寄希望博尔内助其在议会选举中获得更多左翼选民支持。

除此之外，马克龙还看重博尔内丰富的从政经验。她曾担任交通部长、生态转型和团结部长、劳工与社会事务部长，负责过退休制度改革和失业保险改革。

## 2 挑战严峻

作为总统的政策执行者，新总理博尔内面临议会选举、环保、就业、退休制度改革等一系列复杂而棘手的问题。

法国媒体指出，2017年马克龙当选总统时提出的环保等领域目标目前都未“落地”。他曾承诺关闭法国所有燃煤发电站，但一直未能实现。2020年，可再生能源占法国能源消耗总量的19.1%，低于欧盟提出23%的目标，法国是欧盟国家中唯一未达标的国家。马克龙提出在第二任期内将加速实现这些目标，新总理必须采取果断行动。

此外，近期民意调查显示，50%的法国受访者认为政府必须在未来五年内重点解决购买力问题。今年年初以来，法国家庭消费因通胀大幅上升而遭受严重打击。根据世界银行预测，全球食品和能源价格将保持高位至少到2024年。新政府采取何种应对措施，是法国选民关心的焦点问题。

退休制度改革则更具争议。马克龙在连任竞选纲领中明确表示，计划将目前62岁的退休年龄逐步推迟到65岁，这才能支撑提高最低养老金的目标。但根据法国舆论研究所的调查结果，77%的受访者坚决反对马克龙的这一计划。博尔内将如何落实这一计划，恐也将是极为棘手的一个问题。

据法国媒体报道，博尔内入主总理府马提翁宫后，将很快向总统提交新一届内阁成员名单，为6月的国民议会选举做最后的政治平衡和努力。马克龙的这次总理任命能否取得预期效果，法国政局将走向何方，让人拭目以待。

(新华社巴黎5月16日电)

# 约翰逊前往北爱“劝和” 新芬党警告“别拉偏架”

## 1 “劝架”还是撑腰？

英国首相府15日发布约翰逊的北爱尔兰行程，说他将与北爱争议相关各方会面，告诉他们伦敦方面“将在确保政治稳定方面发挥应有作用”，但同时告诫各方必须“恢复正常工作”，解决当前民生问题。

北爱地方议会本月5日举行选举，90个议席中，新芬党获得27席，比民主统一党多两席。新芬党领导人米歇尔·奥尼尔将有资格担任地方政府首席部长。1921年以来，该职务一直由民主统一党人担任。

民主统一党要求改变“脱欧”协议中有关北爱商品自由出入欧盟成员国爱尔兰、与英国其他地区贸易却需接受“边检”内容。为向约翰逊政府施压，该党拒绝参与组建地方政府，甚至阻挠议会开会。

## 2 和欧盟玩“胆小鬼游戏”？

约翰逊政府把北爱当前僵局归咎于欧盟不肯妥协，敦促欧盟方面“展现更多灵活性”。

英国政府耗费多时与欧盟谈判后签署“脱欧”协议，包括“北爱尔兰议定书”，但英方现在“反悔”，声称议定书条款破坏北爱地区“亲爱尔兰”派与“亲英”派之间保持和平的“微妙平衡”，警告可能援引议定书第16条中止协定效力，或者通过立法解除英方履行协定的责任。

英国商务、能源和产业战略大臣夸西·克沃滕接受采访时说，动用“第16条”的想法“绝对正当”，这一做法不违反国际法。“政治稳定是我方首要考虑”，第16条是议定书的一部分，“清楚规定了它有单方面变动的余地，不一定要与欧盟达成一致”。

对于英国政府可能采取的举措，欧盟方面态度强

但是，北爱与爱尔兰之间不设“硬边界”、保持人员与货物流通顺畅既是英国“脱欧”协议重要内容，也是1998年签署的北爱尔兰和平协议一大基石。

根据和平协议，爱尔兰共和军放弃以实现北爱与爱尔兰统一为目标的武装斗争，其政治组织新芬党与民主统一党分享北爱地方政府自治权，结束北爱数十年动荡局面。但新芬党与民主统一党近年来的政策立场冲突常导致自治政府运转不畅。

奥尼尔上周在贝尔法斯特告诉媒体记者：“我已和鲍里斯本人交谈过。他周一（16日）会来这里。我打算直截了当告诉他，需要停止迎合民主统一党的立场。”

而在奥尼尔看来，英国政府“正在和欧盟委员会玩‘胆小鬼游戏’，而我们被夹在中间”。所谓“胆小鬼游戏”是指在对立两方利益博弈中，看谁在最后关头先让步。

约翰逊的北爱之行将与美国国会代表团行程重合。作为1998年北爱和平协议的担保方，美国方面已对英国政府在北爱问题上的“反悔”表示“警惕”。爱尔兰外交部长西蒙·科文尼指责英国政府的表现“张牙舞爪、哗众取宠”，正在破坏北爱和平。

(据新华社北京5月17日电)

英国首相鲍里斯·约翰逊16日前往北爱尔兰首府贝尔法斯特，希望“劝和”北爱两大政党民主统一党与新芬党，“摆平”英国脱离欧洲联盟后北爱相关争议以及新一届地方议会选举结果引发的政治僵局。

支持北爱和爱尔兰共和国最终统一的新芬党领导人警告约翰逊别再“拉偏架”、迎合“亲英”的民主统一党。